

劉宗澤	143,000	楊雅筑	14,500	張容馨
陳寶民	100,000	陳淑慧	14,320	張蕙源
謝復桓	100,000	陳玉粉	8,180	唐素華
林麗蘭	78,000	胡鈞明	13,760	陳英英
劉昭明	73,000	吳麗芳	13,400	黃文雄
高維基 菩光子會	50,000	劉素芳	13,200	吳麗芳
善心人士	48,483	許雅文	13,200	廖素謨
富士康保險經紀人有限公司	46,200	劉慈倫	13,000	許玲
司	46,200	黎國強	12,800	王嘉琪
何錦玉	38,500	劉煥強	12,500	陳君晴
徐真喜	31,156	郭宜中	12,500	鄭惠振
大財商務股份有限公司	30,000	劉慶輝	12,100	陳慶輝
楊雲華	30,000	紀怡安	6,960	張音如
許○○	30,000	陳和	6,800	尤志才
劉延治	30,000	徐玉五	6,600	陳心蕙
趙育齊	28,800	司雲華	11,600	戴秋靜
中道晃	26,100	王輝君	11,600	周成威
楊蕙仔	24,500	張佳容	10,944	陳翠萍
陳雅婷	23,900	王秀瓊	10,800	陳宏儒
廖慶豐	21,020	蔡容琪	10,620	黃志豪
郭碧雲	21,000	施容宏	6,400	羅○安
王郁惠	20,680	許維敏	10,440	施惠宏
張育麟	20,000	陳○雲	10,300	許惠雲
陳海雄	20,000	陳○瑜	6,000	王小雄
李佑芳	20,000	高麗豔	10,000	李張麗
張國根	20,000	陳○	6,000	吳短霞
陳怡樺	19,960	吳○鈞	10,000	黃素嬌
鄭珮璇	19,200	吳○軒	10,000	于士君
胡美善	19,000	程○恩	5,040	劉○慈
樊美雲	18,400	陳崇彦	5,040	陳崇彦
朱志芬	18,400	陳安興	10,000	陳○蘋
羅屏琳	18,000	劉培彬	5,000	蘇明輝
陳瑞如	17,560	王志鴻	9,500	黃○雲
謝培雲	16,950	陳培婷	9,400	林春臺
唐翊庭	15,360	張培玲	9,180	郭秋伶
蔡毅律師事務所	15,200	陳奕安	4,800	陳嘉貞
許進唯	15,000	王孟文	8,800	鄧碧美
謝淑如	14,500	中標發票	4,400	蔡文鈞
	14,500	張雅淳	8,500	林佩玲

將愛化為行動～讓「張老師」1980 輔導專線愛不斷線

◎ 銀行匯款或 ATM 轉帳

戶名：財團法人「張老師」基金會

銀行名稱：合作金庫五洲分行 銀行代號：006-1335(ATM 為 006) 帳號：041-170-552690-7
請轉款至匯款後，來電 02-25965858 分機 405 確認捐款收據開立事宜線上捐款：<https://goo.gl/CEkkLj> 發票捐贈碼：1980198

◎ 信用卡捐款授權書：可上全球資訊網下載授權書，填妥後【傳真】02-25965508 或【郵寄】10468 台北市中山區民權東路二段 69 號 405 室 再來電 02-25965858 分機 405 確認

捐款可依所得法節稅



義務「張老師」儲備訓練

義務「張老師」儲備訓練是一系列專業課程及促進個人成長的訓練，課程分成三個階段，時數超過 200 小時，訓練內容有研習講座、成長團體、技巧訓練團體及見習實務。每位儲備義務「張老師」都需通過三階段之課程及甄選，始可獲聘擔任義務「張老師」，成為社會大眾的心靈守護者。義務「張老師」儲備訓練第一階段現正熱烈招生中，歡迎有服務熱忱的您踊躍加入我們的行列，一起走一段自助而助人的旅程。

對非相關科系者學習成長

- 促進人際關係、累積生活常識，豐富生命經驗，提升個人成長，尤其歡迎家管及退休夥伴。
- 認識志同道合的夥伴，發展助人互助的社群。
- 探索諮商輔導及心理治療的相關領域，並能有初步的學習與體驗。
- 發展第二專長及實務經驗的累積與憑證，可轉考諮詢及社工相關系所。

對相關科系者背景者學習成長

- 對心理、諮商輔導相關知能有進一步的經驗及實作，累積相關實務經驗的憑證。
- 獲得更多實務及接受督導的機會，並可接觸更多元專業的夥伴。
- 欲投入助人專業如心理師、社工師，可為最佳的訓練中心及前哨站。
- 有更多的機會可以參與專業工作坊，並享有相關的福利及折扣。

你想成為一位快樂的助人者嗎？歡迎立即掃描 QR CODE，一起加入「張老師」大家庭

台北、新北
基隆中心桃園、新竹
預約簡單台中、彰化
預約簡單

臺南中心



高雄中心



1980

「張老師」簡訊
Teacher Chang

財團法人「張老師」基金會 | 10468 台北市中山區民權東路二段 69 號
發行人：葛永光 主編：涂喜駿 編輯小組：張蕙珠
會務委員：林家正、陳右鶴 劉素芳、謝瓊如、吳蕙禪
電話：02-25965858#405 請導專線：1980 依舊幫您
網站：<http://www.1980.org.tw> | E-mail：1980@1980.org.tw
捐款郵政劃撥帳戶：12154347 戶名：財團法人「張老師」基金會



全民心陪伴
• 永續新發展



「張老師」基金會 總會

隨著 COVID-19 疫情三級警戒持續延長，全國「張老師」中心在配合戒防疫措施，同步考量值班防疫安全完備後重啟專線服務已月餘，「張老師」基金會表示截至 7 月 12 日統計來電通話量共 853 通，其中因疫情相關來電有 122 通，換句說 7 通電話中有 1 通與疫情有關。分析 1980 專線因疫情有關問題來電話者發現：以中壯年 (65%)、大學以上學歷 (58%)、無業或服務自由業者來電居多 (78%)，可見疫情持續衝擊不僅影響身心 (38%)，更進一步嚴重影響個人經濟，其中 20% 來電者談到因為疫情失業或找不到工作或居家辦公不便等問題影響生活及健康。

「張老師」基金會表示發佈三級警戒至今，輔導專線中因疫情因素心情受到影響佔 4 成比例最多，其次是因疫情因素不敢出門佔 13%，以上數字遠遠超過 2020 年疫情發生之初的來電數。輔導志工雖非列入優先施打對象，近期鼓勵志工施打疫苗高施打率，考量需求擴大專線服務量以協助政府部門，安定受疫情影響身心、生活，成為全國最佳陪伴的管道與途徑。日起服務時間除早上 9:00-12:00 及下午 14:00-17:00 時段外，恢復晚上 18:30-21:30 時段，歡迎有需要的社會大眾運用。

| 疫起安心。傳遞抗疫安心正向心能量線上公益講座

新冠肺炎疫情持續嚴峻，居家上班、上課人數眾多，有人開始覺得「萎靡懶散」正常嗎？萎靡 (Languishing) 這種情緒介於積極與憂鬱之間，既非好，但是也沒有太不好，可在這種不上不下的狀態下會有一種不安定的感覺。疫情持續容易讓人落入萎靡的「動機缺乏狀態」，因此「張老師」基金會攜手張老師文化整合資源於 6 月起辦理「疫起安心。傳遞抗疫正向心能量線上公益講座」、「安心前行。元氣加載線上講座」系列活動，目前已服務超過 4,000 人次以上，希冀傳遞抗疫安心正向心能量，維持社會大眾心理健康。

本系列講座採用線上公益講座活動方式，特別邀請美國、丹麥、臺灣國內、外醫師及治療師、心理師、專家擔任講師，擬定 30 場線上安心講座，內容包含關注身心靈健康、防疫飲食、免疫保健及職場適應等主題，提升社會大眾自我觀照、自我守護。錯過的講座沒關係，我們將每場講座濃縮精華為 10 分鐘版本，讓大家可以在短時間也能有「安心」的力量，歡迎掃 QR CODE 線上收看「免費說書人 <https://pse.is/3kv9s5>」。詳情講座報名歡迎持續關注本會粉絲團。



張老師文化 - 說書人

財團法人「張老師」基金會

透過以下方式找到「張老師」，讓「張老師」與您一同共度挺疫：

電話輔導 【台灣地區】電話直撥「1980」四碼後按 0 (中華電信用戶免通話費)

【海外地區】Skype 02-89791980

服務時間 疫情三級警戒期間調整為

【台灣時間】周一至周五早上 9:00-12:00、下午 14:00-17:00、晚上 18:30-21:30

網路輔導 疫情三級警戒期間暫停服務，我們將視疫情狀況滾動式公告在本會 FB 粉絲頁

函件輔導 疫情三級警戒期間暫停服務，我們將視疫情狀況滾動式公告在本會 FB 粉絲頁



—「心學園」- 東區少年服務中心之旅 —

基隆中心 廖家琪 輔導員

「心學園」是「張老師」基金會於民國 94 年開始承接基隆市政府委託辦理中介教育措施 - 合作式中途班之方案，迄今已邁向第 16 年，計服務過上百位學生。「心學園」主要對象為來自基隆市各區國中的九年級中虞輟學生，提供有別於一般正規學校的學習環境及多元的課程內容，如蝶古巴特、手工藝、柔道、魔術、桌遊、冒險教育.....等課程，讓學生們能夠在豐富、輕鬆的學習環境下增加到校意願，進而穩定就學。

因「心學園」主要對象是國中九年級學生，學生只會在學園待一年便從學園中畢業，邁向高中職或職場生活，開始新的生活，因此學園期望能夠在這短短一年的時間裡，多多陪伴學生，提供溫暖、多元的學習環境和介入輔導，透過眾多師長們耐心的陪伴和包容，讓學生們感受到有人是真心的關心他們，他們不是孤單的，不論遇到什麼事情或挫折，學園的老師們都在，我們很願意當他們的聽眾，甚至是一起討論、陪伴他們面對生活中的困難與阻礙。

台北市東區少年服務中心為台北「張老師」中心接受到台北市政府社會局委託辦理，因服務對象與「心學園」相同，皆為青少年，因此學園於去年年底特別安排學園學生至東區少年服務中心參訪，學生們都很期待此次的參訪之旅，當天一大早就準時到達集合地點，甚至是連平時早起有困難的學生都能夠提早一小時到達，並且做老師的小幫手，協助確認其他同學是否都已經起床，同學間彼此互相聯絡，讓這趟旅程可以順利在原訂時間內準時出發。

一進入東區少年服務中心就可看到茶桌、沙發區，這看似再平常不過的擺設卻可以讓學生們感受到如同家的

— 自我實現的抉擇 —

宜蘭中心「張老師」信箱

張老師，您好：

我好想要在大學的時後出國留學，看看外面的世界，但是我家人都說這麼多錢回來也只是做零工，不要浪費錢，我跟怎麼跟我爸媽溝通呢？

擔心的大學生 敬上

● ● ● 親愛的大學生，您好：

看到你的文字讓老師好奇這種感覺是不是，明明已經長大了，有好多好多自己想去嘗試冒險的事物、對未來充滿希望與期待，但最親近的家人卻與你站在反對面，霎那間心中沒有支撐點了，彷彿站不住腳，無法確定你到底該怎麼做才是「對的」...是否對於這件事，會讓你有這樣很兩難無力的感覺呢？

因單單透過文字暫時還無法讓老師很了解你與父母之間的狀況，所以好奇你想與父母「溝通」什麼呢？是想說服他們贊助你出國的費用；亦或是希望他們可以給予支持讓你未來獨自外出闖蕩時内心能有個堅韌的倚靠，並且相關費用你會自己想辦法？等等，你希望能與父母談的是哪方面的事情呢？會想先與你釐清此事是為了能更準確的幫忙你有效的和爸媽溝通，因為溝通的最重要的基本守則便是要確定你想達到的目標為何。

在收到你下次回信前，也想先簡單與你分享老師在溝通上的經驗，在溝通失敗時，經常是因為彼此處於不同立場，卻總是急迫的希望對方先理解自己才造成摩擦。可是其實當你第一步不是急著否定對方而是嘗試先理解對方的想法，再適時透漏自己的觀點和立場，這過程會讓對方有空間和機會去思考你為什麼會有此想法，並進而達到理解你並接納你的狀態。

例如：目前與父母有不同的立場，或許能先嘗試去問問父母為何認為出國就是浪費錢、回國後也僅能做零工呢？是不是他們有過什麼樣的經驗呢？

在知道背後的原因，我們便可以理解他們的排斥感，並在他們的排斥與擔憂上，進一步告訴他們自己想出國的原因和決心以及聽到他們有這樣擔心你的感受為何。不是強硬的要他們接受自己的想法，而是在理解他們的擔憂後，以他們所抱持的觀點加上自己的想法，在審慎評估後，你仍想嘗試這個夢想，達成這個目標的原因。

前往夢想的路上總是會經歷需要像勇士般的披荆斬棘，才顯得這段路多麼的珍貴有意義，相信這是過程的某個小插曲，老師很榮幸能陪著你一起去度過這段時光，希望我們能一起好好的與父母溝通，一起前往夢想的終點。



— 值得堅持不懈的事 - 我在「張老師」的學習與成長之路 —

新北中心 義務張老師

兩年前，當時正好對心理學資訊感興趣，在一次機緣裡，朋友提到新北「張老師」中心有開義務「張老師」儲備訓練課程，認為我會有興趣，鼓勵可以報名看看。聽到此消息時，腦中回憶起學生時期，也曾播打過類似的輔導專線，讓當時無助的我受到莫大幫助，進而有動力度過困境。於是抱著回饋社會與投入學習的心態，進入新北「張老師」中心開設的課程，開啟了連續三階段的義張訓練。在受訓過程中，不管是豐富扎實的大課程，或是多元輔導的小團體，又或是模擬實戰的見習，在短短一年內，大大拓展自己對輔導領域的認識以及對自己的了解，這些資源有助於在往後擔任義張服務時，能多樣的輔導方式去彈性運用。

如今擔任義張服務值班至今已八個多月，想想這段期間內，在輔導實務上累積了些經驗，從原本自己著重在輔導技術不足的批判上，到現在較能運用自然的口語去慢慢關心與照顧來訪者的需求。過程中也體認到此工作，看似是義務性服務他人，但自己卻也在這樣的過程中有所收穫，舉個例來說，起初值班時會遇到些未知狀況，不知不覺累積下來後，產生了不少壓力與挫折，這些內心迎來的焦慮感讓自己不免思索著，當初明明是自發性地來做義務工作，為什麼現在要把自己搞得這麼難受？當有這樣的想法產生時，會幻想著乾脆就這樣放棄服務、退出中心算了，但經過冷靜、消化後，認真地思考這些外境所帶來的內在壓力，似乎隱約反應出自己長期以來每當有壓力來臨時，就會設法用逃避來面對未知的焦慮，當我覺察到這個狀態，並且承認面對之後，就轉了念頭給自己持續把握成長的機會，回過頭看著過去是如何投入學習並且成長至今，讓當初想學習知識與服務他人的自己慢慢恢復心態上的平衡。

像這個例子中，敏銳地覺察自身狀態已在這段服務過程中被提升了，這樣的發現對我來說真是又驚又喜。

跟著新北「張老師」中心從儲訓到值班至今已一年多，看似學了不少技術與理論，但真正活用在實務經驗還需多點機會來運用與練習。好在新北「張老師」中心對內會定期安排研討來讓我們進修與交流，對外則擔心規劃心理相關課程、工作坊來讓一般民眾也能參與、體驗，這些資源都成了值班時的服務養分，再同時受到藉由這些資源，學到如何進一步了解自己，甚至直接性地幫助到身旁的親朋好友。雖說自身非本科系出生，但光是善用中心裡提供的資源，加上督導、義張夥伴的解惑與提醒，不知不覺已比起兩年前的自己成長不少。

在這段期間裡，認識到各行各業一同學習、成長的夥伴，理解到人的多元性在互動上也能富有彈性，不管過程是好是壞，都有其存在的意義。夥伴藉由彼此對心理學的好奇，各自舉辦讀書會、分享課程資訊、轉傳公衛文宣等等，交流彼此的想法與經驗，也才知道原來台灣提供給民眾的管道是如此多元與豐富，沒真實碰過還真不曉得有這樣的資源可運用。想當初報名儲訓時，認識自己的部分少之又少，透過學習逐漸了解自己的優點與限制，看著這樣的自己比起以前多了點自信，會想感謝新北「張老師」中心提供這樣的環境讓我學習，也感謝儲訓、值班期間指導與陪伴過我的老師、專任、督導、Leader、義張等前輩與同期夥伴，若現在的自己回到兩年前再做選擇的話，會不假思索地一樣寄出報名表的。

— 如何增進與父母之間的感情 —

高雄中心 邱錚婷 輔導員

近期因為新冠肺炎的疫情肆虐，教育部宣布延長停課，然而，學生在停課期間若真的中斷學習，對於後續的課程進度安排並非好事，教育不能因此停擺。在此情況下，各自在家中利用網路遠距教學，似乎成為目前合適的方式。在面臨遠距教學下，與父母親之間相處時間拉長，面臨父母親的愛心關懷注視下，多數的家庭衝突發生，仍須因應疫情下延長，在這如此嚴峻的疫情下，該如何和我們的家人相處呢？

高雄「張老師」提供一些小方法，在疫情持續升溫下，保護好自己，也保護好家人，少外出，多待在家，為家庭付出，增進彼此之間的感情，避免傳染疾病蔓延到家中，以下提供幾個方法待在家不無聊，也能得到樂趣：

1. 共同整理家務，提升生活品質

孩子們平時忙於課業，家中家務多半都是大人在處理，在這時候，可一同與家人一起共同整理家中空間，不僅會讓家中生活品質提升，也能理解感受平常大人整理家務的辛苦。



2. 共同觀賞電視、電影、討論劇情

網路食譜現有許多可以親子共同製作完成的食譜，正值疫情期間，不妨一起和親愛的家人動手做點心，吃甜點，配上與家人親密共處的好時光是最適合不過了，品嘗美味點心時，也能聊聊近期生活狀況，或是學校發生了哪些有趣的事情，分享並說出來。



3. 用點心，一起做點心

現因應疫情期間，許多線上看平台開放許多好看值得討論的電影或電視劇，共同觀賞也能夠討論與父母親之間的想法，不同的價值觀念，互相激盪，討論出不同的劇情走向，也能夠成為彼此之間的新話題。



4. 深度對話，更走進你我的心一點

平常忙著上下課的你們，下課後還要到安親班繼續努力，還有上下班忙著工作的父母亲們，有多久沒有好好聊天了呢？趁著這次疫情可以待在家的時光裡，多和彼此說些内心的話，無論是有趣的好玩的、不開心的、想說卻說不出口的，這些都是很好的機會，更讓家人們進一步認識彼此。



高雄「張老師」中心長期透過 1980 公益輔導專線提供社會大眾心理輔導服務，疫情期间仍持續服務社會大眾，提供社區民眾尋求諮詢的管道。